

长江科学院开展干旱及旱涝骤转生态效应研究

2011年5月31日~6月3日，长江科学院水环境研究所派出四位博士随长江科学院干旱考察团，分赴洪湖、洞庭湖开展干旱生态效应研究。

从今年1月开始，长江中下游降水明显减少，出现了自1954年有完整气象观测记录以来较为严重的旱情，可以说是一个极端气候事件。据洪湖湿地自然保护区管理局统计，洪湖有水面积约有53万亩，由于持续干旱，目前有水面积已不足40万亩， $\frac{1}{4}$ 的湖区干裂，以往5月份，湖中最深处有2、3米深，现在最深处只有30多厘米。洞庭湖水体面积也较去年同期减少约73%。

极端干旱天气使湖区水环境、水生态状况发生了显著的改变。原先淹水、处于厌氧或者缺氧环境的湖底暴露于空气中，底泥理化性质以及其中污染物组成、迁移、转化过程均发生明显变化；生态系统出现了由水生生态系统或者湿地生态系统朝陆地生态系统转变状况，鱼虾等水生动物栖息地环境受到破坏，湖滩裸露时间过长，东方田鼠生长、繁殖加快，湖区易发生鼠害；湖水水量减少，水位显著下降，湖水混浊，水质受到较大影响。

为研究旱情导致水环境、水生态问题，以及旱后水生态恢复、由旱转涝的水生态演替过程等问题，水环境所结合自身专业特点，在考察前精心准备了针对性的研究方案。考察期间，分别于洪湖、洞庭湖具有典型特征的干旱地区布设近10个采样点，在考察团各成员的大力协助下，采集了一批宝贵的底泥样、水样和底栖动物样品，为日后开展湖区干旱及旱后水体中污染物时空迁移，以及生态系统的演变规律研究，取得第一手基础资料。



科研人员在洞庭湖腹地采样



科研人员在洪湖湿地取底栖动物样品

撰文、摄影：水环境研究所 黄 茁 赵 鑫

长江科学院派员参加西藏察隅曲流域综合规划现场查勘活动

2011年5月18~25日，由长江水利委员会规划计划局、长江勘测规划设计研究院、长江科学院水土保持研究所、长江水利委员会水资源保护局科研所、西藏水规院、林芝地区水利局、察隅县水利局组成的考察组一行，克服了道路险峻、高原反应等各种困难，完成了西藏察隅曲流域综合规划现场查勘工作。

考察组沿线查勘了藏东南地区的帕隆藏布流域，重点查勘调研了察隅曲、上源桑曲及支流贡日嘎布曲的自然环境生态、水资源开发利用、地质灾害治理情况。并与林芝地区水利局、察隅县等有关部门座谈、收集资料和交流工作成果。

察隅曲为跨国界河流，南同印度、缅甸接壤。长期以来，察隅曲流域由于地理位置较偏，生态环境脆弱，区域经济社会发展较慢，地方财力不足等因素限制，流域综合治理与开发利用尚未起步，流域性的水利前期规划工作尚未开展。此次查勘既是根据水利部部署的察隅曲流域综合规划任务开展的。



帕隆藏布的滑坡泥石流堆积体



察隅曲源头冻融侵蚀



察隅曲干流河谷侵蚀切割剖面

撰文、摄影：水土保持研究所